



ТРЕЗВЕНИЕ

Газета православных трезвенников

№ 1(221) январь-февраль 2023 года

«УТВЕРЖДЕНИЕ ТРЕЗВОСТИ В СОВРЕМЕННОМ МИРЕ»

XXXI Международные Рождественские чтения 2023 года открылись 25 января в Москве. В этом важнейшем мероприятии Русской Православной Церкви традиционно приняли участие православные трезвенники из разных регионов России.

ВЫЕЗДНОЙ СЕМИНАР БРАТСТВА «ТРЕЗВЕНИЕ» 2023

26 января 2023 года в Пушкинском районе Московской области, в учебном центре «Доброе» РГСУ прошёл выездной семинар Всероссийского Иоанно-Предтеченского Православного братства «Трезвение» по теме: «Актуальные аспекты трезвенной работы в епархиях». В семинаре приняли участие около 70 делегатов из разных регионов России. Программа семинара была насыщенной и разнообразной: удалось поговорить о новых вызовах и особенностях современной эпохи, в частности, о различных никотиносодержащих изделиях, о повальном распространяющемся интернет-зависимости, об их профилактике, и о трезвении как христианском жизненном пути.

Форматы работы тоже были разными: доклады, панельная дискуссия, работа в малых группах и, конечно, активное общение в перерывах и в свободное время. Все это создало особую тёплую и дружескую атмосферу, присущую таким трезвенным мероприятиям.

Радостно отметить участие в семинаре выпускников недавнего онлайн-курса «Школа трезвости», которые, наконец, смогли пообщаться вживую. Заряд оптимизма и опыт, полученный в общении с единомышленниками, даёт силы, вдохновение и множество реальных идей для дальнейшего развития трезвенного служения!

ЛИТУРГИЯ В МОСКВЕ С УЧАСТИЕМ БРАТСТВА «ТРЕЗВЕНИЕ»

А 27 января в Москве, в храме Благовещения Пресвятой Богородицы в Сокольниках была отслужена Божественная Литургия в которой приняли участие члены Всероссийского Иоанно-Предтеченского Православного братства «Трезвение» из разных регионов России, собравшиеся в Москве на Рождественские чтения. В Литургию (в ней сослужили 27 священников!) был включён и чин Обета Трезвости, который дали 4 человека — 2 семейные пары. После Литургии состоялась общая трапеза.

КРУГЛЫЙ СТОЛ ПО УТВЕРЖДЕНИЮ ТРЕЗВОСТИ В ПЕРЕПОЛНЕННОМ ЗАЛЕ

После богослужения в ДК РГСУ прошёл Круглый стол «Утверждение трезвости в современном мире», где прозвучали доклады священнослужителей и ученых на темы профилактики и преодоления различных видов зависимостей, формирования и развития трезвенных убеждений в условиях современных вызовов. Участниками Круглого стола стали около 90 человек. Зал был настолько полон, что пришлось использовать скамейки из соседней аудитории. Участники и гости получили бесплатные цветные плакаты о вреде табака, алкоголя и мата, копии газеты «Трезвение», спецлитературы.

Круглый стол «Утверждение трезвости в современном мире» и семинар «Актуальные аспекты трезвенной работы в епархиях», как и другие мероприятия в рамках Чтений организовали Синодальный отдел по церковной благотворительности и социальному служению, Российский государственный социальный университет (РГСУ), Координационный центр по утверждению трезвости и профилактике алкоголизма РПЦ МП, Иоанно-Предтеченское братство «Трезвение» Русской Православной Церкви.

В семинаре приняли участие представители Ханты-Мансийска, Екатеринбурга, Ростова-на-Дону, Новосибирска, Брянска, Астрахани, Москвы и МО и других городов из более чем 30 епархий.

Программа была насыщенной различными докладами. Все доклады были интересными и содержательными. Так, Владимир Германович Тактаров, зав. кафедрой социальной сексологии факультета политических и социальных наук РГСУ, рассказал о влиянии алкоголя на репродуктивное здоровье семьи.

Екатерина Ивановна Бабушкина, доцент кафедры психиатрии, психотерапии и наркологии УГМУ и Елена Сергеевна Скворцова, заведующая отделением медико-социальных проблем ФГБУ прочитали доклады об особенностях потребления алкоголя подростками и факторах, влияющих на этот процесс. Людмила Тимофеевна Баранская, профессор кафедры психиатрии, психотерапии и наркологии УГМУ

подытожила тему докладом «Формирование мотивации к отказу от употребления алкоголя у подростков». Выступили представители «Общего дела» и другие докладчики.

Председатель правления Московского отделения ОО «Общее дело» Олег Моисеев познакомил слушателей с современными формами никотиносодержащих изделий и обозначил размах интернет-зависимостей.

Протоиерей Илья Шугаев, руководитель Отдела по курированию трезвенной деятельности Сергиево-Посадской епархии, размышлял об особенностях современной эпохи, о трезвении как христианском жизненном пути.

Протоиерей Игорь Бачинин, председатель Иоанно-Предтеченского братства «Трезвение» говорил о роли общества трезвости в жизни прихода.

По итогам мероприятия в РГСУ планируется выпуск специальной брошюры с публикациями докладов, выступлений, презентаций.

АНТИНАРКОТИЧЕСКАЯ СЕКЦИЯ В МГТУ ИМЕНИ БАУМАНА

В этот же день — 27 января, в конференц-зале МГТУ имени Баумана состоялась Антинаркотическая секция «Наркомания как вызов современности».

На мероприятие прибыли священники и миряне, занимающиеся вопросами наркозависимости, практически из всех регионов России. Мероприятие было организовано Координационным центром

по противодействию наркомании Синодального отдела по благотворительности и Благотворительным фондом святого праведного Иоанна Кронштадтского. Форум возглавил руководитель Координационного центра по противодействию наркомании РПЦ епископ Каменский и Камышловский Мефодий.

Владыка Мефодий выступил с докладом «Текущее состояние и ближайшие перспективы развития системы православной помощи наркозависимым». Спикер представил итоги мониторингов антинаркотической деятельности церковных некоммерческих организаций, проведенные с 2010 по 2022 годы. Всего за это время специалисты КЦ и Фонда рассмотрели деятельность 118 НКО и 402 созданных ими подразделения церковной системы помощи. Больше всего их в Центральном федеральном округе: соответственно 18 и 75.

На секции выступили представители Главнарконтроля МВД РФ, Министерства здравоохранения РФ, Бауманского университета, руководители и специалисты ряда реабилитационных центров из разных епархий. Были рассмотрены вопросы оказания духовной и психологической поддержки во время реабилитационных процессов, трудовой деятельности и др.

Представители Казанской епархии также приняли участие в работе Международных Рождественских образовательных чтений, направленные на утверждение трезвого и здорового образа жизни в обществе.

В их работе приняли участие: руководитель епархиального отдела по противодействию наркомании и алкоголизму иеромонах Вячеслав (Шапоров); руководитель Казанского епархиального общества «ТРЕЗВЕНИЕ», председатель рабочей группы Общественной палаты Республики Татарстан по противодействию наркомании и алкоголизму Владислав Юферов; руководитель епархиального центра социальной помощи «Благовещение» иеромонах Силуан (Цапин); д.м.н., профессор, зав. кафедрой психотерапии и наркологии Казанской государственной медицинской академии Анатолий Карпов.

При написании статьи использованы личные впечатления автора и материалы Екатерины Русановой (волонтер Координационного центра по противодействию алкоголизму и утверждению трезвости при Синодальном отделе по церковной благотворительности и социальному служению), Владислава Юферова (руководитель Казанского епархиального общества «ТРЕЗВЕНИЕ» и Татьяны Бояркиной (ведущая общины трезвости Замоскворецкого общества трезвости (ЗОТ) при храме св.мчч. Флора и Лавра и др.

Денис ШЕВЧУК,
юрист, экономист, журналист,
писатель litres.ru/denis-shevchuk



«СЕГОДНЯ НАМ НЕОБХОДИМО ЖЕРТВЕННОЕ СЛУЖЕНИЕ»

В Александро-Невской Лавре в первый день 2023 года состоялся 23-й крестный ход православных трезвенников.



ственского (1872–1905), который в самом конце XIX столетия положил начало делу православной трезвости в Санкт-Петербурге, основав знаменитое впоследствии на всю страну Александро-Невское общество трезвости. На месте упокоения отца Александра была отслужена лития, после которой протоиерей Георгий Пименов произнес такую проповедь: «Были разные эпохи в жизни общества в минувшем XX веке. Были эпохи борьбы, эпохи переворотов и революций, эпохи войн, когда достаточно было сказать одно слово правды – и ты мог быть убит. А были эпохи застоя, когда пьяницы с глазами кроликов шли отмечать свои праздники. И отец Александр сумел не просто обличить этих людей, но и увидеть в них людей, призвать их к непостыдной жизни, чтобы они

больше не пили. И мы надеемся, что он сейчас пребывает со святыми, молится с ними за нас на Небе, как и мы молимся здесь за него. И в храме Воскресения Христова у Варшавского вокзала, где служил отец Александр, благодаря которому этот большой храм и был построен, собираются материалы для того, чтобы можно было его представить к прославлению в лике святых.

У нас есть самодельные иконки для келейного употребления: кто хочет, может их взять и молиться дома перед ними. И, может быть, будут свидетельства благодатной помощи отца Александра. А так мы знаем о его важнейших трезвеннических деяниях, которым, дай Бог, нам последовать – не столько численно, сколько духом неунывания, духом бодрости, во времена, когда нам говорят: «in vino veritas» («истина – в вине». – лат.)».

ОСОБО ОСОЗНАЕШЬ ЦЕННОСТЬ КАЖДОЙ ВСТРЕЧИ

Затем крестный ход двинулся к могиле приснопамятного митрополита Санкт-Петербургского и Ладожского Иоанна (Снычева) (1927–1995), который незадолго до своей кончины, в феврале 1993 года, благословил основателя одного из старейших православных обществ трезвости, клуба «Бодрствование» во имя святого мученика Вонифатия, Владимира Алексеевича Михайлова (1939–2006) на руководство клу-

бом. На могиле владыки литию отслужил протоиерей Максим Плетнев. По окончании литургии он произнес такую проповедь: «Дорогие братья и сестры! Слава Богу, что Господь дал нам в этом году возможность вместе собраться, помолиться. Наверное, в этом изменчивом мире особо осознаешь ценность каждой минуты, каждой встречи с каждым человеком, которого ты встречаешь на своем пути. Нас окружают те люди, которые, дай Бог, относятся к нам дружелюбно, а это значит, с любовью, и это великий дар Божий. Они у нас есть, потому что мы уже который год собираемся вместе 1-го января, чтобы помолиться, чтобы душой воспарить ко Господу.

Каждый христианин должен задаваться вопросом: как мне спастись? Как обрести жизнь вечную? Возможны разные ответы. Но мне кажется, один из правильных ответов – это служение, и я нахожу для себя такую возможность. Нужно жертвенное служение.

Мы сегодня молимся на могиле нашего митрополита Иоанна, но также мы молимся и на месте упокоения священника Александра и мирянина Владимира, которых и отличает такое вот жертвенное служение Христу Богу и людям. Именно это их служение нас сегодня объединяет. И это удивительно. Они, как яркие звезды на духовном небосклоне, сегодня и нам освящают нашу духовную жизнь.

Каждый год мы собираемся для того, чтобы вдохновиться их подвигами, чтобы постараться в своей малой жизни совершить какой-то малый подвиг. А, может быть, друзья, кто-то совершит и большой подвиг. Может быть, среди нас есть кто-то, кто станет святым и всех нас вымолит, и в рай войдем, дорогие друзья!

Очень радостно собираться здесь 1-го января. Это такой радостный, легкий, торжественный и освященный день. Сегодня воскресенье, и не случайно сегодня на богослужении уже читалось Рождественское Евангелие. Новый год – это лето Господне Бо-

жественного времени, времени, когда Бог вместе с нами, а мы с Богом, друзья. Храни всех Господь!»

И ОДИН ЧЕЛОВЕК В ПОЛЕ БЫВАЕТ ВОИНОМ

Далее участники молитвенного шествия посетили могилу основателя клуба «Бодрствование» и первого председателя Иоанно-Предтеченского братства «Трезвение» В.А. Михайлова, находящуюся неподалеку. Здесь также была отслужена лития, после которой проповедь произнес иерей Игорь Хлынов: «Я лично не знал раба Божия Владимира. Но что мы сегодня видим? А то, что многие люди отрезвились, в частности, директор завода АТИ, который через Владимира Алексеевича тоже пришел к трезвости. И сегодня на заводе АТИ ведется громадная работа по утверждению трезвости, и многие отрезвляются. Оказывается, что и один человек в поле бывает воином. Поэтому Господь и посылает людей Своих.

Владимир Алексеевич Михайлов практически первым начал трезвенническую работу в нашей епархии. Никто раньше этим не занимался. Он пришел к владыке Иоанну, и тот благословил его на этот труд. Вечная ему память и вечный покой!

Хочу также помянуть здесь и раба Божия, брата Иоанна Чурикова, который многое сделал для трезвенного движения. Хотя сегодня много ходит слухов и разных толков о нем, но я вам хочу сказать: это был святой человек. Я ему молюсь и никогда этого не скрываю. Поэтому не за горами, я думаю, время, когда состоится его прославление в лике угодников Божиих.

Дай, Господи, чтобы мы помнили всех наших соратников, которые делали трезвенническую работу. Помоги нам, Господи!»

Затем, как и в прошлые годы (эта традиция была установлена в свое время В.А. Михайловым), все участники крестного хода встали у стены, где в свое время большевики расстреливали насельников Лавры. Здесь были сделаны общие фотографии на память.

В этом году телерепортаж о крестном ходе трезвенников был показан на телеканале «Россия 1».

Дмитрий Игоревич СТОГОВ,
спец. корр. газеты «Трезвение»
в Санкт-Петербурге

О ПОМОЩИ ЛЮДЯМ, СТРАДАЮЩИМ НАРКОЛОГИЧЕСКИМИ РАССТРОЙСТВАМИ

30 ноября 2022 года состоялась II Научно-практическая конференция памяти А.П. Игонина «Наркология и право».

Основной целью проведенной конференции был анализ актуальной наркологической ситуации и разработка на этой основе предложений по вопросу повышения доступности и качества лечебно-профилактической, медико-социальной и правовой помощи лицам, страдающим наркологическими расстройствами.

На открытии конференции было зачитано приветственное слово заместителя Министра здравоохранения Российской Федерации О.О. Салага.

Также с приветственным обращением к участникам конференции выступили председатель Конференции, президент Союза охраны психического здоровья Н.В. Треушникова, советник Секретариата ОДКБ М.Г. Мелихов, директор «Национальный медицинский исследовательский центр психиатрии и неврологии им. В. М. Бехтерева» Минздрава России Н.Г. Незнанов.

Конференция состояла из двух последователь-

ных пленарных заседаний по темам «Правовое регулирование наркологической помощи» и «Организационно-методические аспекты профилактики наркологических расстройств».

В рамках конференции были выделены следующие тематические направления:

- оптимизация комплексного лечебно-реабилитационного процесса в отношении лиц с наркологическими расстройствами: обеспечение его качества, последовательности и непрерывности;
- правовое регулирование организации наркологической помощи;
- система подготовки профессиональных кадров для оказания наркологической помощи.

В рамках конференции прошло совещание главных внештатных специалистов: психиатров-наркологов органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации в сфере охраны здоровья.

Ссылка: <https://serbsky.ru/2022/12/01/30-nojabrja-2022-goda-sostojalas-ii-nauchno-prakticheskaja-konferencija-pamjati-a-l-igonina-narkologija-i-pravo/>

УМЕНИЕ ГОВОРИТЬ «НЕТ» РАЗНЫМИ СПОСОБАМИ

28 педагогов, психологов и специалистов по социальной работе приняли участие в двухдневном семинаре-тренинге по проведению интерактивной профилактической игры «Сила выбора», который прошел в г. Ревде Свердловской области.

Обучение было организовано Благотворительным фондом святого праведного Иоанна Кронштадтского и прошло 9-10 декабря на базе Свято-Пантелеимонова центра духовного попечения Благотворительного фонда «НИКА».

Вели семинар-тренинг специалисты Координационного центра по противодействию наркомании Синодального отдела по благотворительности и сотрудники Благотворительного фонда святого праведного Иоанна Кронштадтского Анастасия Кузнецова и Наталья Ищенко.

Знакомство с игрой «Сила выбора» - уникальным проектом по профилактике рискованного поведения среди подростков - участники семинара начали с самой... игры. Разбившись на две команды, они поочередно прошли все пять этапов: выводили «формулу силы», рисовали плакат социальной рекламы, искали как плюсы, так и минусы в различных жизненных ситуациях, тренировали навыки правильного выбора и умение противостоять манипуляциям, знакомились с типологией отказов и упражнялись в умении говорить «нет» разными способами.

<https://www.protivnarko.ru/poluchili-gotovyj-material-i-s-radostyuberem-v-rabotu-otzyvy-uralczev-o-treninge-po-profilakticheskoi-igre-dlya-podrostkov-sila-vybora/>

БЕЗОПАСНЫХ ДОЗ АЛКОГОЛЯ НЕ СУЩЕСТВУЕТ

В преддверии новогодних — самых пьяных праздников, мне посчастливилось быть приглашенным для проведения профилактических занятий в колледж Казанского инновационного университета города Альметьевск.

Сотрудничество в этой области является многолетним. Причиной тому является беспокойство педагогического состава за физическое, интеллектуальное, душевное и духовное здоровье учащихся.

Стандартные темы для освещения в рамках интерактивных встреч по профилактике употребления психоактивных веществ — никотин, алкоголь и другие наркотики.

Как правило, мы обсуждаем последствия употребления этих веществ, и чтобы оградить себя от этих последствий, стремимся выявить причину, которая заставляет человека начать принимать то или иное психотропное вещество.

Сегодня первокурсники законспектировали единственную причину, по которой люди начинают пить спиртное и не могут остановиться — это убеждение в том, что алкоголь полезен в небольших количествах.

Несмотря на то, что абсолютная вредность любых доз доказана более 100 лет назад, вопреки мнению Минздрава РФ, что безопасных доз алкоголя не существует, сознание обывателя по-прежнему отравлено убеждением, что по чуть-чуть пить все же полезно.

Для опровержения этого мнения можно приводить такой факт: в медицине этиловый спирт используется исключительно как антисептик, экстрагент или консервант.

На занятиях студенты так и «сыпали» вопросами, демонстрируя через них свои ложные убеждения относительно алкоголя. Так, например, на вопрос: «Какой доход нашему государству от алкоголя и табака?» подавляющее большинство поднял руку, что доход «БОЛЬШОЙ». Узнав, что весь табак и все пиво в нашей стране принадлежит иностранным компаниям, студентам стало очевидно, что при одном из самых низких акцизов на табак в мире (а на пиве вообще нет акцизной марки) наше государство не приобретает, а теряет немалые суммы. Так, на один рубль дохода от табака приходится порядка 10 рублей расхода на лечение, связанное с потреблением никотина (данные Минздрава РФ за 2012 г.). А на рубль дохода от алкоголя государство затрачивает 20 рублей для ликвидации многообразных последствий от приема этого коварного пошла (данные Общественной палаты РФ за 2009 г.).

Знакомство с правдой на занятиях происходило преимущественно с применением фильмов, снятых Всероссийской общественной организацией поддержки президентских инициатив в области здоровьесбережения нации «Общее дело».

Встречи проходили в рамках проекта «Здоровая Россия — общее дело». На следующей неделе встречи со студентами будут проходить в соответствии с проектом «Здоровая молодежь — общее дело». В рамках этого проекта мы просмотрим и обсудим другие жизненно важные темы. Всего запланировано пять встреч (10 академических часов) для почти 120 студентов первого курса.

Выражаю признательность руководству и педагогическому составу колледжа КИУ (Альметьевского филиала) за инициативу и многолетнее сотрудничество, а также организации «Общее дело» за прекрасные профилактические видеоматериалы.

Владимир ФАХРЕЕВ

РАЗВИТИЕ СОТРУДНИЧЕСТВА В ТРЕЗВЕННОМ НАПРАВЛЕНИИ

18 января состоялась очередная рабочая встреча в Управлении по контролю за оборотом наркотиков МВД по Республике Татарстан руководителя управления полковника Вадима КОСТЮНИНА, его заместителя подполковника Павла ФОМИНЫХ и руководителя рабочей группы Общественной палаты Республики Татарстан по противодействию наркомании и алкоголизму, председателя Казанского епархиального общества «ТРЕЗВЕНИЕ» во имя св. пр. Иоанна Кронштадтского Владислава ЮФЕРОВА.

На рабочей встрече были рассмотрены вопросы дальнейшего сотрудничества, а также ряд совместных мероприятий по противодействию наркомании и алкоголизму.

Ранее, 14 января, Владислав Юферов встретился с воспитанниками «Дома трудолюбия» во имя святого праведного Иоанна Кронштадтского, где рассказал о работе обществ трезвости в Татарстане, об основных организациях в этом направлении в Татарстане и по России, об истории трезвенного движения Казанского края до революции и поделился опытом по утверждению трезвого и здорового образа жизни.

Проект «Дом трудолюбия» стал одним из победителей по итогам Всероссийского конкурса Фонда президентских грантов в 2023 году.

Любимым на путь борьбы со страстями в «Доме трудолюбия», предоставляется кров, оказывается психологическая и духовная поддержка, помощь в восстановлении документов, трудоустройстве, ресоциализации, гуманитарная и социальная помощь. Проект возрождает модель поддержки незащищенных слоев населения, созданную праведным Иоанном Кронштадтским. Созданный им Дом трудолюбия был первым в России центром, который занимался трудоустройством граждан, учебно-воспитательной работой и благотворительностью.



3 декабря в субботу в храме Всех Святых в земле Российской просиявших в Черемушках, сразу после утренней службы прошла лекция о профилактике вредных привычек и о помощи зависимым.

Лекцию провел волонтер храма, куратор службы «Православные трезвенники» Шевчук Денис Александрович (в крещении Дионисий) — экономист, юрист, журналист, писатель, выпускник православных миссионерских курсов, член Экспертного совета «Трезвость и здоровый образ жизни» при Комитете по развитию гражданского общества Госдумы РФ.

В гостях также был специалист по психолого-педагогическому методу Геннадия Шичко (избавление от вредных привычек) Сергей Александрович Ковальков, руководитель Автономной некоммерческой организации «Клуб счастливого и здорового образа жизни «Оптималист» в г. Королёв», который дополнил лектора рассказом о деятельности возглавляемой им организации.

Денис ШЕВЧУК, наш спецкор в Москве

О ТРЕЗВОСТИ ПОСЛЕ ЛИТУРГИИ В ЧЕРЕМУШКАХ



В УСЛОВИЯХ ПАНДЕМИИ ОБОРОТ НАРКОТИКОВ ВЫРОС В НЕСКОЛЬКО РАЗ

6 декабря в г. Чехове (Московская область, Подольская епархия) в рамках XXXI Московских областных Рождественских образовательных чтений «Глобальные вызовы современности и духовный выбор человека» состоялся семинар, где рассматривались проблемы алкоголизма и наркомании и вопросы помощи людям, оказавшимся в плену этих зависимостей.

Семинар был организован епархиальным отделом по работе с медицинскими учреждениями и по утверждению трезвости и профилактике зависимостей совместно с Чеховским благочинием.

В работе секции приняли участие духовенство Подольской епархии, медицинские работники, преподаватели и учащиеся Мещерского филиала Московского областного медицинского колледжа, специалисты Благотворительного фонда святого праведного Иоанна Кронштадтского.

Участники семинара охарактеризовали ситуа-

цию, связанную с распространением наркотиков, как напряженную. Смертность в России от причин, связанных с наркотиками, в прошлом году подскочила на 60%, до 7316 человек, по сравнению с 4569 умершими годом ранее.

В условиях пандемии незаконный оборот наркотиков в России вырос в несколько раз. Высокая доступность наркотиков, вовлечение в употребление детей и подростков, патогенность современных наркотиков, коморбидные психические расстройства, стигматизация госнаркологии, криминализация частных реабилитационных центров, недостатки законодательства — такие актуальные проблемы обозначил выступающий.

Полностью материал по ссылке: <https://www.protivnarko.ru/doklad-vyzval-takoj-zhivoj-otklik-o-pomoshhi-czerkvi-narkozavisimym-rasskazali-na-seminare-v-podolskoj-eparhii-v-ramkah-regionalnyh-rozhdestvenskih-cthenij/>

ОПЫТ СОЗИДАНИЯ ОБЩИННОЙ ЖИЗНИ

2 февраля в Казани стартовал научно-практический семинар «Организация и развитие приходской жизни».

Опытom собирания прихода и созидаания общинной жизни с настоятелями храмов Татарстанской митрополии и мирянами, активно участвующими в жизни Православной Церкви в Татарстане, поделились эксперты из Екатеринбургской епархии — председатель Иоанно-Предтеченского братства «Трезвение», настоятель Никольско-



Иерей Константин Корепанов



Протоиерей Игорь Бачинин

го храма при Уральском государственном горном университете протоиерей Игорь Бачинин и клирик Троицкого кафедрального собора города Екатеринбурга иерей Константин Корепанов.

Отец Игорь и отец Константин ответили на вопросы корреспондента Радио «Вера» в Казани Ольгой Павловой.

Полностью интервью с ними можно посмотреть по ссылке: https://tatmitropolia.ru/all_publication...

Дети стали травиться чаще

Рост продаж на 4% и 39 отравленных детей: в Татарстане подвели «алкогольные» итоги года.

В 2022 году «Татспиртпром» вернул производство алкоголя к допандемийным показателям. За год филиалы компании произвели в сравнении с 2021 годом на 8% больше спирта, на плюс 13% — водки и на 26% увеличилось производство прочей алкогольной продукции.

— Больше всего алкоголя в Татарстане пили в июне (плюс 10%), мае (плюс 8%) и апреле (плюс 7%) 2022 года, — рассказал на коллегии руководитель Госалкогольинспекции РТ Жаудат Ахметханов.

В Татарстане дети стали чаще травиться алкоголем, а подростки — реже. Лидирует по отравлениям город Набережные Челны.

УРОКИ СВЯТИТЕЛЯ ЛУКИ

Известный святой – св. Лука Крымский оставил немалое наследие о важности духовного трезвения. Вот почему мы решили опубликовать статью о нем известной трезвенницы и ученого из Липецкой области.

ВСПОМИНАЛ О СВОИХ СТРАДАНИЯХ БЕЗ ЗЛОБЫ

Архиепископ Лука, в миру Валентин Феликсович Войно-Ясенецкий, доктор медицины, выдающийся хирург, лауреат Сталинской премии, духовный писатель, священник, учёный, философ, жил в трудные годы русских революций, двух мировых войн, репрессий и богоборчества. Трижды пришлось пройти ему через кошмар ссылок, пыток и тюрем, в которых в общей сложности он провёл 11 лет. При этом, он всегда он находил силы для служения людям, для спасительных проповедей и размышлений о вечном. И позже вспоминал о своих страданиях без злобы, отстранённо.

Родился будущий святитель Лука в 1877 году в Керчи. В Крыму, в Симферополе он и скончался 11 июня 1961 года. Его единственная жена Ольга Васильевна Ланская умерла от туберкулёза, когда он в первые годы советской власти работал хирургом в Ташкенте. После этого он больше не женился, а заботу о его детях взяла на себя его медсестра Софья Сергеевна Белецкая. У Луки было трое сыновей – Михаил, Валентин, Алексей и дочь Елена. Все четверо детей стали известными врачами, докторами наук.

Валентин Феликсович очень любил природу, цветы, море, хорошо плавал, трепетно относился ко всем детям, давая им ласковые прозвища. Дом его был открыт для всех. В голодном 1946 году в нем варили огромную кастрюлю каши с постным маслом и кормили детей и стариков. Владыка Лука отправлял денежные переводы всем, кто к нему обращался за помощью.

ПРИЁМ БОЛЬНЫХ ДЛЯ ВСЕХ БЕСПЛАТНЫЙ

Всю жизнь будущий святой оставался верен своим принципам: даже в ссылках продолжал лечить людей и заниматься наукой. В годы оголтелого атеизма он в рясе читал лекции студентам-медикам и в его операционной всегда висела икона, которую он категорически отказывался снимать. Осенью 1943 года Войно-Ясенецкий издал монографию «Очерки гнойной хирургии», за которую получил Сталинскую премию в размере 130 тысяч рублей. Все деньги он пожертвовал детям-сиротам войны. Будучи уже пожилым, почти слепым человеком архиепископ Лука на восьмом десятке лет регулярно служил Литургию в Свято-Троицком храме Симферополя, а на двери его квартиры висела табличка: «Приём больных каждый день, с четырёх



до пяти. Для всех бесплатный».

Святитель Лука участвовал в качестве военно-полевого хирурга в трёх войнах: Русско-Японской, Гражданской и Великой Отечественной. В Красноярске, где Святитель дважды отбывал ссылку и служил в небольшом храме, Священный Синод приравнял лечение раненых к архиерейскому служению и возвёл епископа Луку в сан Архиепископа.

С именем св. Луки связаны чудеса исцеления, как при его жизни, так и после его смерти, что позволило комиссии по канонизации принять в ноябре 1995 года решение о причислении к лику святых этого исповедника веры. Нетленные мощи св. Луки хранятся в Свято-Троицком храме Симферополя и обладают целительной силой, также как и молитвы к нему.

САМАЯ СОВЕРШЕННАЯ СТЕПЕНЬ ЛЮБВИ – ЛЮБОВЬ К БОГУ

Его мысли о семье и воспитании детей изложены в двух статьях: «И будут двое одна плоть» и «За своих детей дадите ответ перед Богом».

Основные идеи святителя Луки согласуются с Библейским пониманием семьи и брака: Семья – это союз мужчины и женщины, построенный на взаимной любви. Муж и жена – одна плоть, муж глава семьи,

и в браке от него исходит самое лучшее. Виды любви различны: между мужем и женой, между детьми и родителями, но есть и более высокая форма любви – ко всем людям, ведь во всяком человеке мы должны видеть образ Божий. Самая совершенная и самая святая степень любви – любовь к Богу. Семья – это восхождение в любви от простого к сложному, которая не ограничивается только плотской любовью, а является школой высшей любви.

Согласно Библии, жена должна подчиняться мужу, но речь, по мнению святителя Луки, идёт о любовном, свободном подчинении. У женщины, есть великое назначение, которого нет у мужчины, – деторождение и, следовательно, воспитание детей. Эта обязанность – тяжелейший и святой долг женщины перед государством и перед обществом. От этой обязанности она отказаться не может и не смеет, ибо совершит тяжкий грех. Школа не может заменить семейного воспитания. И если в семье никому заниматься воспитанием детей, то не будет и благополучного общества.

Святитель Лука настаивает на освящении брака таинством венчания, и считает только гражданскую регистрацию недостаточной. Главный дар, который приносят друг другу молодые люди, вступая в брак, это девственность жены до брака и супружеская верность в самом браке.

В семейном воспитании детей самое главное – выполнение родителями своих обязанностей. Нельзя возлагать на других и на Бога то, что должны делать сами родители. Пренебрежение воспитанием детей в духе христианских заповедей хуже детоубийства (И. Златоуст). Христианская молитва должна сопровождать ребёнка с ранних лет, а христианский пост не только очищает тело, но и закаляет волю и характер, обучает ребёнка воздержанию. Важнее всего, чтобы дети научились различать высшую правду и истину, законы Божии и заповеди Христовы.

Главный метод и принцип воспитания – личный пример. Нравственность, целомудрие, чистоплотность, отвращение и презрение к воровству и хулиганству, пустословию и дракам, злопамятству и тщеславию – вот главные секреты семейного воспитания. Дочерей необходимо удерживать от чтения сладострастных романов и пустых зрелищ, приучать к тихой домашней жизни. Нельзя воспитать малого ребёнка, никогда не наказывая, однако в наказании нужна умеренность. Нельзя наказывать детей со злобой и ненавистью, нужно наказывать так, чтобы ребёнок чувствовал родительскую любовь, но понимал, что заслужил наказание.

Важно, каким был святитель Лука по отношению к детям в реальной жизни. Один из внуков святителя – Владимир Александрович Лисичкин делится своими детски-

ми впечатлениями о дедушке, когда он впервые увидел его в 7-летнем возрасте. Святитель жил тогда в Крыму, снимал дачу у писателя Гаршина, и находил время на общение со своими близкими. Он рассказывал детям библейские сюжеты, поведал почему кулаков так называли. Оказывается, это были самые работающие крестьяне, которые работали по 14-16 часов в сутки, прерываясь в страдную пору лишь на короткий сон прямо в поле, подложив под голову кулак.

О БОГОСЛОВСКОМ ТРАКТАТЕ «ДУХ, ДУША И ТЕЛО»

У Луки Войно-Ясенецкого есть и величайшее философское наследие. В своём богословском трактате «Дух, душа и тело» он размышляет об отношениях между телом, душой и духом с позиций современного естествознания и религии. В своей работе он приходит к выводу, что нет жёсткой грани между миром материальным и нематериальным, живой и неживой материей и заявляет, что сердце является центром духовной жизни и органом высшего познания, в котором могут поселиться и высшая божественная любовь, и сатанинское смятие. Он не отрицает роли мозга в мышлении и психических процессах, в нём есть двигательные и сенсорные центры, вазомоторные, дыхательные, тепловые, однако не известны центры радости и печали, гнева и страха, эстетического и религиозного чувства.

Ощущения сердца передаются уму, в мозг, и в огромной степени определяют все процессы, происходящие в уме и духе. Эти воззрения согласуются со Священным Писанием, которое представляет сердце как центр духовной жизни и Богопознания.

В 1998 году Владимир Александрович Лисичкин основал фонд имени Святителя Луки, который занимается восстановлением храмов по всей России, организует музеи Святителя, а также помогает школам, детским и родильным домам.

Таким образом, Святитель Лука был не только уникальным иерархом РПЦ, но и феноменом русской культуры. Его жизнь – подвиг. Это был выдающийся врач и исповедник, духовное наследие которого составляет около двухсот проповедей. Его учение о семье и детях согласуется с христианскими воззрениями, лучшими идеями отечественного воспитания и заслуживает внимательного отношения со стороны родителей и педагогов. Православное воспитание в семье, на котором настаивал Св. Лука, помогает противостоят соблазнам современного мира, таким как безудержное потребление, вседозволенность, материальное взамен духовного.

Наталья Александровна ГРИНЧЕНКО, доцент, кандидат педагогических наук, г. Елец

ВСТРЕЧАЕМ НОВЫЙ ГОД ТРЕЗВО И ВЕСЕЛО!



31 декабря 2022 Ивановские трезвенники встречали своих Московских соратников из православного общества «Трезвение», что при храме Живоначальной Троицы в Кожевниках.

Наши друзья решили провести Новогодние праздники в паломничестве по Ивановской области, посещая места, где идёт реабилитация нарко- и алко-зависимых. Москвичи пробыли в Иваново два дня, Новый год они встретили на молебне в Преображенском храме города Иваново. Поездка была плодотворной и радостной. Ивановцы встретили москвичей хлебосольно и приветливо.

С обратным визитом в Москву поехал староста православного общества трезвости из Иваново **Попов Сергей**. Встреча состоялась 27 января, она была приурочена к 31-м Международным Рождественским Чтениям. Беседа и урок трезвости состоялся в домовом храме Святой Блаженной Матроны Московской, который находится при НИИ наркологии в Люблино. Наши соратники из Москвы супруги Игорь Геннадьевич и Ирина Валерьевна встретили Ивановского гостя по-русски хлебосольно и приветливо. Был показан мастер класс по катихизации зависимых во время реабилитации в стационаре. Новый опыт и здоровый подход, всегда полезны. Всё было просто здорово! Проводили старосту Сергея до вокзала. До новых встреч дорогие трезвенники!

Сергей ПОПОВ



Редактор
Светлана Ивановна ТРОИЦКАЯ,
тел. 8-969-212-00-19,
optimals@yandex.ru

Газета
«ТРЕЗВЕНИЕ».
Выходит
с июня 2000 г.

КОРРЕСПОНДЕНТЫ:

в Москве — диакон Иоанн Клименко, тел. 8-915-113-10-77;
в Санкт-Петербурге — Дмитрий Игоревич Стогов, тел. 8-911-245-06-71;
в Казани — Владислав Аркадьевич Юферов, тел. 8-917-90-11-540;
в Екатеринбурге — Ирина Еремина, тел. 8-902-266-14-16;
в Челябинске — Пичугин Игорь Русланович, тел. 8-932-303-72-72.

Для писем:
191024, Россия,
г. Санкт-Петербург,
Невский пр.,
156-78.

Братия и сестры! Очень просим вас не использовать эту газету в хозяйственных целях. Если газета вам больше не нужна, отдайте её другому. Пусть она будет эстафетой трезвения.

Тираж 900 экз.